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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку спеціальної 

педагогіки та психології актуальність проблеми пошуку шляхів оптимізації 

особистісного становлення молодших школярів з порушеннями інтелекту 

зумовлена потребою вирішення суперечності між своєрідністю особистісного 

становлення молодших школярів зазначеної категорії та високими вимогами, 

що висуває суспільство до особистості. Розроблення теоретичних і 

прикладних аспектів вирішення означеного протиріччя сприятиме 

розширенню можливостей молодших школярів з порушеннями інтелекту до 

адаптації, професіоналізації та соціалізації в актуальному соціальному 

контексті. 

Про нагальність вирішення окресленої проблеми дають підстави 

стверджувати і результати теоретичного аналізу (О. Вержиховська, 

О. Гаврилова, І. Єременко, О. Лурія, М. Матвєєва, Н. Морозова, А. 

Обухівська, В. Петрова, С. Рубінштейн, В. Синьов, М. Супрун, О. Хохліна, 

Ж. Шиф та ін.), які засвідчують, що в умовах інтелектуальної недостатності 

відбувається порушення функціонування молодших школярів у системі 

суспільних і міжособистісних взаємин, внаслідок такого порушення у них 

виникають психопатологічні стани й схильність до девіантної поведінки, що 

негативно позначається на їхній соціальній адаптації та прийнятті 

суспільством. 

Проблема становлення емоційної сфери особистості в молодших 

школярів в умовах нормотипового розвитку є достатньо розробленою в 

психологічній науці (Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський, Д. Ельконін, 

О. Леонтьєв, С. Максименко). 

В спеціальній психології та педагогіці проблема розвитку та 

формування особистості залишається розкритою порівняно вибірково. Так, 

предметами наукових досліджень в цьому напрямі були: особливості 

розвитку самосвідомості (І. Бех, М. Боришевський, В. Синьов та ін.); 
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специфіка особистісного зростання молодших школярів (І. Булах та ін.); 

потенціал індивідуального буття людини (І. Маноха та ін.); особливості 

емоційної сфери молодших школярів (О. Мерзлякова та ін.); шляхи 

оптимізації розвитку особистості з порушеннями інтелекту (В. Кобильченко, 

Т. Калініна, М. Матвєєва, В. Синьов, О. Хохліна). 

Однією з найменш розроблених в спеціальній педагогіці та психології 

залишається проблема становлення емоційної сфери особистості у молодших 

школярів із порушеннями інтелекту, позаяк увагу вчених традиційно 

привертали питання інтелектуального розвитку таких молодших школярів та 

особливості формування у них життєвих компетентностей як умови 

забезпечення їхньої адаптації та емоційного комфорту (С. Рубінштейн, 

С. Трикоз, О. Хохліна, Ж. Шиф та ін.). Окремі аспекти особистісного 

розвитку молодших школярів із порушеннями інтелекту представлені в 

поодиноких дослідженнях, зокрема висвітлено: специфіка розвитку психічної 

та особистісної саморегуляції у таких молодших школярів (Н. Макарчук, О. 

Орлов, О. Прокопенко та ін.); особливості формування у них адаптивної та 

емоційної поведінки (Н. Бабич, Н. Коломинський, Л. Макарчук, О. Мамічева 

та ін.); особливості формування їхньої соціальної компетентності (А. 

Висоцька, Г. Соколова, М. Супрун, І. Татьянчикова).  

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи магістра «Особливості 

емоційного розвитку молодших школярів з порушеннями інтелекту в 

умовах освітнього середовища». 

Мета дослідження полягає в розробленні теоретично та 

експериментально обґрунтованої методики формування емоційного розвитку 

особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

Об’єкт дослідження: процес становлення емоційної сфери особистості 

молодших школярів з порушеннями інтелекту. 
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Предмет дослідження: психолого-педагогічне забезпечення 

формування емоційного розвитку особистості молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. 

Гіпотеза дослідження: система психолого-педагогічних умов розвитку 

та становлення емоційної сфери особистості молодших школярів з 

порушеннями інтелекту сприятиме підвищенню рівня їхньої соціалізації та 

адаптації. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз становлення 

емоційної сфери особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

2. Виявити стан та рівень сформованості емоційного розвитку 

особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

3. Розробити методику корекційно-розвивальної роботи щодо 

становлення емоційної сфери особистості молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. 

Методи дослідження: системний аналіз наукової психолого-

педагогічної літератури в розрізі проблеми, яка досліджувалася; теоретичне 

вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду; констатувальний 

та формувальний етапи дослідження; кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження. Комунальний заклад освіти 

«Криворізька спеціальна школа «Натхнення» Дніпропетровської обласної 

ради». 

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретико-

методологічного аналізу становлення емоційної сфери особистості молодших 

школярів з порушеннями інтелекту. 

Практичне значення полягає у виявленні стану та рівня становлення 

емоційної сфери особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту; 
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розробці методики корекційно-розвивальної роботи щодо становлення 

емоційної сфери особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості становлення 

емоційної сфери особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичний аналіз проблеми емоційного розвитку молодших 

школярів з порушеннями інтелекту в умовах освітнього середовища дав нам змогу 

стверджувати наступні висновки. 

Проблема оптимального становлення емоційної сфери особистості 

молодших школярів з порушеннями інтелекту належить до 

міждисциплінарних. За концептуальну основу дослідження був обраний 

суб’єктно-буттєвий підхід, в якому суб’єктність є системоутворювальною 

властивістю, а сенс життя є направляючим вектором у структурі особистості. 

У молодших школярів з порушеннями інтелекту особистісне становлення 

здійснюється в умовах як порушеного психічного здоров’я, так і порушеної 

норми особистості. Пріоритетним вирішенням проблеми оптимального 

становлення емоційної сфери особистості молодших школярів з 

порушеннями інтелекту є формування здатності до емоційного розвитку, 

оскільки саме він виявляє психологічні можливості молодших школярів з 

порушеннями інтелекту та визначає успішність функціонування емоційної 

сфери.  

Незрілість особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту, 

обумовлена в першу чергу особливостями розвитку її потреб та інтелекту, 

виявляється в ряді особливостей її емотивної сфери. Почуття молодших 

школярів з порушеннями інтелекту довгий час недостатньо диференційовані. 

Переживання молодших школярів з порушеннями інтелекту більш 

примітивні та полярні, вони демонструють задоволення або невдоволення, а 

диференційованих тонких відтінків переживань майже немає. Почуття 

молодших школярів з порушеннями інтелекту часто бувають неадекватні, 

непропорційні впливам зовнішнього світу за своєю динамікою. В одних дітей 

можна спостерігати надмірну легкість і поверховість переживань серйозних 

життєвих подій, швидкі переходи від одного настрою до іншого, в інших 

дітей (такі зустрічаються набагато частіше) спостерігається надмірна сила та 
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інертність переживань, що виникають з будь-якої нагоди. Проявом 

незрілості особистості молодших школярів з порушеннями інтелекту є також 

і великий вплив емоцій на оцінні судження. Слабкість інтелектуальної 

регуляції почуттів виявляється в тому, що діти нічим не коригують своїх 

почуттів згідно ситуації, не можуть отримати задоволення від будь-якої своєї 

потреби в дії, що заміщає задумане.  

Методика констатувального етапу дослідження включала: для 

дослідження життєво-смислової сфери молодших школярів використані 

наступні методики: «тест СЖО» Д. Леонтьєва; методика «Життєве 

призначення» О. Моткова; методика «Тип мислення» Г. Резапкіної; для 

дослідження емоційно-вольової сфери молодших школярів – методика 

«Готовність до саморозвитку» В. Павлова; тест на емоційний інтелект Н. 

Холла. На констатувальному етапі дослідження були виявлені рівні 

сформованості емоційного розвитку особистості молодших школярів: 

високий, середній, низький. 

Емпірично встановлено середній та низький рівні сформованості у 

молодших школярів з порушеннями інтелекту життєво-смислової та 

емоційно-вольової сфер особистості. Констатовано,  що інфантілізація 

життєво-смислової та емоційної сфери молодших школярів з порушеннями 

інтелекту обумовлена не достатнім усвідомленням смисложиттєвих 

орієнтацій та життєвих призначень, емоційних проявів, що виявляються у: 

заниженій цілеспрямованості, слабкій мотивації до діяльності та низькій її 

результативності, відсутності смислових уявлень щодо побудови власного 

майбутнього, несформованістю самоконтролю, переважанні зовнішнього 

локусу контролю над внутрішнім, відсутності віри в здійснення життєвих 

призначень, ригідності життєвих призначень. Встановлено середній та 

низький рівні сформованості емоційно-вольової сфери молодших школярів з 

порушеннями інтелекту, що конкретизується у заниженому розвитку 

інтегрального емоційного інтелекту, який виявляється у нерозвиненості 

емпатії, низький здатності до самомотивації, недостатній емоційній 



 75 

обізнаності, слабкій здатності до управління власними емоційними 

станами. З’ясовано, що  молодшим школярам з  порушеннями інтелекту 

властиве суттєве відставання у темпах становлення особистості, зокрема 

емоційного розвитку, що зумовлено відсутністю усвідомлення і 

використання ними власних можливостей до розвитку та вдосконалення.  

Розробка корекційно-розвивальної методики формування емоційного 

розвитку молодших школярів з порушеннями інтелекту дала нам змогу 

стверджувати наступні положення. 

Розроблено методику для оптимізації особистісного емоційного 

становлення молодших школярів з порушеннями інтелекту, яка передбачає 

комплексну інтегровану підтримку на корекційному, профілактичному та 

розвивальному рівнях і містить три блоки засобів впливу, основним методом якого 

є казкотерапія. 

Завданнями розробленої методики з оптимізації особистісного 

емоційного становлення молодших школярів з порушеннями інтелекту стали: 

гармоніювання системи уявлень про особливості особистісного емоційного 

розвитку у молодших школярів з порушеннями інтелекту; розширення 

пізнавального досвіду, сприяння усвідомленню ними власних особистісних 

характеристик. 

Зміст методики реалізується груповою формою роботи у поєднанні з 

ігровою, розвивальною, психокорекційною та просвітницькою діяльностями. 

Основу методики складає робота розвивального, психокорекційного впливу на 

становлення життєво-смислової і емоційно-вольової сфер у структурі особистості 

молодших школярів. 

Мета першого розділу методики – оптимізація внутрішнього світу 

молодших школярів з порушеннями інтелекту шляхом пізнання і 

вдосконалення власних психічних процесів: сприйняття, уяви, пам'яті, мислення, 

емоцій. Мета другого розділу методики – розвиток умінь творчого усвідомлення і 

перетворення дійсності. 
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